

# 陕西工人报

SHAANXI WORKERS' NEWS

陕西省总工会主管主办 陕西省一级报纸 国内统一刊号 CN61-0015 复字第 7020 期  
邮发代号 51-7 2018 年 7 月 9 日 星期一 农历戊戌年五月廿六 网址：www.sxworker.com

## 全国人大常委会 将加开会议聚焦蓝天保卫战

新华社北京 7 月 8 日电 (记者 杨维汉 陈菲) 记者从全国人大常委会了解到,十三届全国人大常委会第四次会议将于 7 月 9 日至 10 日在北京举行。此前召开的十三届全国人大常委会第八次委员长会议建议,这次常委会会议审议全国人大常委会执法检查组关于检查大气污染防治法实施情况的报告,审议全国人大常委会关于全面加强生态环境保护依法推动打好污染防治攻坚战的决定草案的议案。为为期两天的会议议程将聚焦大气污染防治,聚焦蓝天保卫战。今年 5 月至 6 月,全国人大常委会执法检查组分 4 个小组赴 8 个省区对大气污染防治法实施情况进行检查,同时还委托其他 23 个省市区人大常委会对本行政区域内法律贯彻实施情况进行了检查。执法检查组还召开了 3 次全体会议,充分听取执法部门、各执法检查小组汇报,研究执法检查中发现的问题等事宜。

全国人大常委会有关负责人表示,十三届全国人大常委会在履职第一年开展大气污染防治执法检查,就是要推动党中央关于环境保护和污染防治的重大决策部署得到切实贯彻,保证法律得到全面有效实施,解决人民群众关注的突出环境问题,为打赢蓝天保卫战提供有力法治保障。

据悉,这是一次专门召开的常委会会议。按照全国人大常委会 2018 年监督工作计划安排,大气污染防治法执法检查报告原定于今年 8 月常委会会议上听取和审议。现在专门召开会议审议这一报告,比原计划提前了,议题也更集中、更突出。

根据《中华人民共和国全国人民代表大会常务委员会议事规则》规定,“全国人民代表大会常务委员会会议一般每两个月举行一次;有特殊需要的时候,可以临时召集会议。”实践中,全国人大常委会会议一般在双月下旬举行,有时延至下旬下旬。

此前,十二届全国人大常委会就曾于 2016 年 9 月、2018 年 1 月两次加开常委会会议,专门处理辽宁拉票贿选案有关问题,审议宪法修正案草案等。

## 陕西省职工演讲比赛举行颁奖仪式

### 两名选手将参加全国总决赛



18名优秀选手领奖彩

本报讯 (记者 刘建) 7 月 6 日,由省总工会主办的“中国梦·劳动美——学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想”陕西省职工演讲比赛总决赛暨颁奖典礼在西安交通大学举行。省总工会副主席、省国防工会主席吴志毅,省总工会副主席张剑出席并颁奖。

在总决赛中,64 名选手深情讲述了改革开放 40 年来陕西各条战线所取得的辉煌成就,三秦职工积极投身追赶超越的感人故事,阐释了对“中国梦”的理解,对“劳动美”的践行,充分展现了我省广大职工爱岗敬业、拼搏进取、无私奉献的工匠精神。“陕西工会”微信公众号对总决赛进行了全程现场

网络直播,有 1 万余名职工群众在线观看,2 万余人点赞。

据了解,在活动开展的 3 个多月中,全省两万多名职工选手参加了 1100 多场比赛,通过演讲形式弘扬劳模精神、工匠精神、劳动精神,彰显了信仰之美、劳动之美、崇高之美,展现了 3800 万三秦儿女“敢于追梦、勇于追梦、勤于追梦”的时代品格。赛后,我省将选派两名优秀选手赴京参加全国总决赛。①



为选手加油助威

## 大力传承和培育工匠精神

·杨建新·

党的十九大报告提出:“建设知识型、技能型、创新型劳动者大军,弘扬劳模精神和工匠精神,营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。”改革开放 40 年以来,我国制造业快速发展,综合实力和国际竞争力显著增强,但仍存在大而不强问题。当前,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,尤其需要传承和培育工匠精神。

工匠精神是一种严谨认真、精益求精、追求完美的精神。工匠精神不仅表现为注重细节、精雕细琢、追求完美,而且包括与时俱进、勇于创新。从工业化历史进程看,几乎每一次引起产业变革的创新创造都离不开工匠精神,工匠精神催生着各行各业的探索者和发明家,推动科学技术和工业制造融合发展。在我国,工匠精神源远流长,创造了世界文明史上的众多奇迹。可以说,工匠精神是中华民族发展壮大的重要精神动力之一。近年来,在市场经济大潮的冲击下,一些地方和企业存在急功近利心理,忽视了工匠精神。实现高质量发展,必须大力传承和培育工匠精神。

传承和培育工匠精神关键在于树立匠心。树立匠心,既要弘扬优良传统,又要紧跟时代步伐、勇于开拓创新。一方面,加强宣传教育。从中华优秀传统文化中汲取营养,不断赋予其新的时代内涵,引导全社会深刻认识培育和弘扬工匠精神的重要意义,大力弘扬尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的社会价值观,形成推崇工匠精神的良好

社会氛围。另一方面,完善制度机制。比如,可以建立健全评价机制,设立与工匠精神有关的奖项,评选奖励优秀一线员工和专业技术人员,引导人们在工作中精益求精。

传承和培育工匠精神基础在于培育技能人才。广大技能人才是工匠精神的主要传承者、实践者、创新者。近年来,随着职业技能培训事业快速发展,我国技能人才队伍不断壮大,但仍存在总量不足、结构有待优化等问题。培养壮大技能人才队伍,一方面要转变社会观念,提高技能人才的经济待遇和社会地位;另一方面要建立健全职业教育体系,发展高水平的现代职业教育,实行产教融合、校企合作的技能人才培养方式。企业应建立标准化、系统化的培训体系,为一线员工和专业技术人员提供培训和学习机会,切实提高其职业技能;将工匠文化作为企业文化建设的重要内容,激发员工钻研生产技艺,不断创新创造的积极性,让更多的大国工匠脱颖而出。

传承和培育工匠精神目的在于打造精品。只有打造更多优质产品、塑造更多中国品牌,中国制造业才能实现品质革命、跻身世界前列。打造精品不是简单的技术和管理问题,而是一项涉及诸多方面的系统工程。应当认识到,一切物质产品归根结底都是由人的双手创造的,任何一件精品的诞生都蕴含着严谨认真、精益求精、追求完美的工匠精神。打造精品,需要注重改进制造工艺,提升管理水平,更需要一线员工和专业技术人员强化责任意识和职业操守,不断提升专业技能。应引导鼓励员工树立成为“中国工匠”的职业理想,将工匠精神体现到一件件精品上,在打造更多享誉世界的中国品牌中成就自己的精彩人生。



工报时评

6 月 23 日,骄阳似火。在通往延长油田志丹采油厂双河采油队双 572 采油站的盘山公路上,30 余名突击队员精神抖擞,一边清理水渠淤泥,一边高歌信天游。“确保运输道路安全畅通是汛期的一项重要工作。”志丹采油厂工会主席怀宝介绍说,“该站之所以殊荣不断,得益于他们以党建文化管理工程为导向,狠抓基础管理和小改小革,职工的生产积极性被充分调动了起来。”

在采油现场,综合管理员赵平珍手拿文本和测量仪,一边测量油罐贮油量,一边记录每套装

## “网络正能量微电影”征集活动启动

本报讯 近日,由中华全国总工会、中央网信办主办,省总工会、省委网信办承办的“网络正能量微电影”征集活动正式启动。据了解,本次活动以“身边的劳动者”为主题,用镜头观察和挖掘那些平凡中见伟大、细微处见真情的人和事。通过活动进一步丰富职工的精神文化生活,为广大职工提供一个锻炼自我、展示自我的舞台。活动将于 11 月底结束。

参赛方法,参赛者须在省总工会门户网站(www.shxgh.org)或“陕西工会”微信公众号“微电影征集”版块上传参赛作品及参赛信息;作品较大难以上传的,将作品存入硬盘或 U 盘,快递至西安市小寨工人文化宫(长安中路 65 号金沙国际 B 座 805)收件人梁东武,电话 15339286809;作品应在 9 月 30 日前上传或邮寄到上述地址。



7 月 5 日,宁陵县简车湾镇毛线玩具社区工厂开业,170 名群众在家门口实现就业。

图为熟练工吴娟(右二)指导工友操作缝纫机。

杨宁摄

## 文化和旅游部提醒游客注意雨季出行风险

据新华社电 文化和旅游部昨日发布风险提示指出,随着暑期来临,我国各地乃至整个北半球都进入雨季,外出旅游应当注意相关风险。出游前,详细了解目的地天气状况和道路状况,认真规划旅游行程,做好防暑、防雷、防风准备,尽量避免在恶劣天气外出旅游;出行提前了解安全知识,备好雨衣、雨伞、雨鞋等雨具。

雨季户外运动项目选择需谨慎,充分了解相关风险和规定,雷雨天气不要前往山岳型、峡谷型、涉水型旅游景点,更不要参加未开发线路探险旅游,切不可追刺激、盲目探险。旅途中,一旦遇到突发险情,要保持冷静,自救互救,尽快撤离危险区域;等待救援过程中,要节省体力,保持耐心,听从指挥,避免拥挤混乱,有序撤退。

夏季天气多变,忽冷忽热,容易引发疾病,要注意保暖并随身携带常用药物;遇到食物中毒、生虫等情况及时服药,就近就医,防止病情恶化。本报记者 胡建宏

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

### 陕西全面提升「互联网+政务服务」水平

营商环境工作领导小组办公室获悉,我省不断深化“互联网+政务服务”,推进政务信息系统整合集成,逐步实现不见面的网上审批、不跑腿的政务服务,为全省优化提升营商环境提供坚实支撑。政务服务大厅实现全覆盖。陕西省政务服务中心是全国第一家采用综合窗口服务模式的省级政务服务中心,与国务院确定的“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”的要求完全一致。同时,全省各市、县(区)均已建成政务服务中心,乡镇(街道办)和村(社区)服务站达到 1.3 万个,基本实现了服务全覆盖。

互联网全方位深层次助力政务服务。我省依托省级政务服务平台“上联国家、横通部门、下接市县”的功能,将省级行政许可事项拆分为 1166 个办理子项,实现网上申报、在线审批和全程监管,并公布详细的办事指南。全省各级各部门积极探索“互联网+政务服务”模式创新,如工商系统的“微信办照”、国家税务总局陕西省税务局电子税务局 2.0 版网上办税、住建系统的“数据共享”,得到群众一致好评。

此外,我省在 35 个市、县(区)推进相对集中行政许可权改革,成立行政审批服务局,编制了政务服务标准规范。根据《陕西省优化营商环境三年行动计划(2018—2020 年)》,我省将推动政务信息系统整合共享,建成政务信息共享应用“大平台、大数据、大系统”,打破系统间的“信息壁垒”;2018 年 12 月底前,将省级部门整合后的政务信息系统全面接入省级数据共享交换平台,建成政务信息共享交换平台体系,实现部门数据共享、业务协同办理;加快建设并推广集“审批、监管、服务、信用”于一体的政务服务平台,通过推进市场监管信息互通、互换和共享,加强部门间协同监管,消除“监管盲区”,形成监管合力,构建多方参与的协同监管服务体系。

## 我国林业产业总产值超 7 万亿元

### 带动 5200 万人就业

新华社贵阳 7 月 8 日电 (记者 李惊亚 张伊伊) 记者从生态文明贵阳国际论坛 2018 年年会“绿色产业与乡村振兴”主题论坛上了解到,我国林业产业总产值已从 1994 年的 1337.5 亿元增加到 2017 年的超 7 万亿元,并带动 5200 万人就业。据国家林业和草原局统计,2017 年我国林业产业总产值达 7.1 万亿元,林产品进出口贸易额达 1500 亿美元,继续保持世界林产品生产、贸易、消费第一大地位。我国山区贫困人口收入的 20% 左右来自林业,重点地区这一比例超过 50%,林业已成为许多地方经济发展和农民增收的支柱产业。

国家林业和草原局副局长彭有冬说,我国有 46 亿亩林地、60 亿亩草原,8 亿亩湿地,8 亿亩可治理沙地,我国林业产业发展呈现出巨大的资源潜力和区位优势。下一步,国家将深化林业供给侧结构性改革,大力发展森林旅游、特色经济林、木本油料、竹藤花卉、林下经济等绿色富民产业,着力提高绿色优质林产品生产能力。在发展林业产业的过程中,注重完善“企业+合作社+农户”利益联结机制,促进林业一、二、三产业融合发展。提高林草资源综合利用水平,增加产品附加值,加快发展林业电子商务,让优质特色林产品畅销国内外市场。

■我国湿地面积达 8 亿亩列世界第四位  
■陕企可申领《亚太贸易协定》原产地证书  
■“创客中国”陕西创新创业大赛举行  
■陕西成立大气污染防治专家委员会  
■下月西安城镇居民看病持医保证即可